

БОРЬБА СОВЕТСКОГО НАРОДА С ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ НА ТЕРРИТОРИИ СВИСЛОЧСКОГО РАЙОНА

В тезисах рассматривается боевая деятельность партизан и подпольщиков Свислочского района в годы Великой Отечественной войны.

К началу сентября 1941 г. территория Беларуси была оккупирована немецкими войсками. Был установлен жесткий оккупационный режим. Уже на второй день войны начала активно развиваться антифашистская деятельность. Жителями деревень Собольки и Кукличы, бывшими членами КПЗБ был создан антифашистский комитет, руководство которого доверили В.В. Янушко. Также была создана партизанская группа из 10 человек во главе с Н.Н. Болтриком. К осени 1941 г. группа уже насчитывала 25 человек. Первой крупной диверсионной операцией группы является, подрыв железнодорожного состава с живой силой и техникой врага в канун Октябрьских праздников 1941 г. на участке дороги Свислочь – Гайновка. Вторым организатором партизанского движения был Н.Н. Русак. Он сражался в диверсионной группе «Стойкие», которая действовала на территории Волковысского, Свислочского и бывшего Порозовского районов. 12 февраля 1944 г. группа «Стойкие» на маленьком хуторе по пути к станции Андреевичи была окружена немецкими войсками. Партизанам пришлось вступить в открытый бой. В тот день погибли Николай Никитович Русак, Николай Иванов, Иван Жаворонок, Григорий Манжура, Владимир Шелест, Иван Порозовнюк. Особую активность партизаны проявили в период рельсовой войны. Бригада имени Чапаева смогли уничтожить 46 составов и 20 мостов. С первых дней оккупации начали появляться подпольные организации. В начале 1942 года в Задворенцах была создана антифашистская группа, которую возглавил Василий Ан-

тонович Усевич. В состав организации в основном входила молодёжь. Группа собирала оружие и прятала его, уничтожала телефонную связь. В скором времени они смогли установить связь с партизанами. Они передавали собранное оружие, а также участвовали в операциях. На базе антифашистской группы создаётся подпольная комсомольская организация. Секретарём её был избран 18-летний Володя Усевич. Комсомольские организации участвовали в подрыве железки и в спуске вражеских эшелонов. В период «рельсовая война», задворенские подпольщики приняли в ней самое активное участие. В тоже время подобная группа появилась и в д. Доброволя. Однако им не удалось развернуть активную подпольную деятельность. Патриоты были схвачены и в 1941 г. расстреляны.

1 сентября 1943 г. в партизанской бригаде «Советская Белоруссия» приступил к работе Порозовский подпольный райком ЛКСМБ. Секретарь - Андрей Фёдорович Шиманович, заместитель - Иван Егорович Аксёнов. Осенью стали появляться комсомольские ячейки в деревнях. Выполнить то или иное задание поручалось комсомольцам одной-двух ячеек.

23 октября 1943 года создаётся Свислочский подпольный райком КП(б)Б. Секретарём райкома партии был утверждён Александр Гаврилович Шламанов. 5 ноября 1943 г. приступил к работе Свислочский райком комсомола. Широкомасштабная борьба с захватчиками, которая развернулась на оккупированных врагом территориях СССР, в том числе и Беларуси, явилась одним из факторов победы СССР в войне с фашистской Германией и ее союзниками.

*Радион София Александровна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, philosophysar@gmail.com
Научный руководитель: Мякинська Анна Владимировна, преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР mav@bsuir.by*